

(1)

قوام میر درد کی شاعری

قوام میر درد دہلی میں ۱۶۲۵ میں پیدا ہوئے آپ کا نام قوام میر

قوام میر "اور درد" تخلص تھا ان کے والد قوام محمد ناصر بگڑیہ صوفی اور

فارسی کے اچھے شاعر تھے۔ اور "عزلیہ" تخلص کرتے تھے۔ ان کا ایک ضخیم

دیوان "نالمہ عزلیہ" کے نام سے شائع ہوا ہے ان کا خانہ ان دہلی کے موضوعوں

کے سلسلے میں ممتاز حیثیت رکھتا ہے۔ درد کا سلسلہ نسب قوام میر بادالہین

نقشبندی سے ملتا ہے۔ اور والدی طرف سے حضرت غوث اعظم تک

پہنچتا ہے۔ درد اپنے خاتمہ امی حسب و نسب کے پیش نظر خود ہی صوفیانہ مزاج

رکھتے تھے۔ انیورسٹی نیشنل فارسی میں تصوف کے معاملات پر اپنی رسائل تک لکھ لیا ان کے

کلام میں الفت ایسی، توکل و تسلیم و رضا، انساں دوستی اور فطانت کی جو تکیں ملتی ہیں

ان کی زندگی ان تمام اوصاف سے مشرف تھی۔ درد نے عین عالم شہاب میں اقداس

سال کی عمر میں ترک دنیا کی اور والدی وفات پر انشائیں ۳۲ برس کی عمر میں

سجادہ نشین مزار ہوئے۔

قوام میر درد نے ظاہری و باطنی کمالات اور جملہ علوم

اپنے والد سے حاصل کیے۔ درد پشاور تعلیم نے دو مائیک کو جلدی اور تصوف کے

رنگ میں مدد لگے۔ آغاز ہوائی میں سیاہی پیش تھی۔

(1)

پھر دنیا ٹرک کی اور والد صاحب کے انتقال کے بعد سجادہ نشین ہو گئے۔

درد نے شاعری اور تصوف ورثہ میں پایا۔ ذاتی تقاضے، خودداری، ریاضت

و عبادت کی وجہ سے امیر خزیب بادشاہ فقیر سب ان کی عزت کرتے تھے۔ وہ

ایک باعمل صوفی تھے اور دولت و ثروت کو نظر انداز کر درویش گوشتہ نشین ہو گئے

تھے۔ وہ ایک باعمل صوفی ان کے زمانے میں دہلی ہنگاموں کا مرکز تھے چنانچہ

ویاں کے باشندے رعاشی بہ عالی، بے قدری اور زلوں حالی سے مجبور ہو کر دہلی

سے نکل بیٹھے۔ لیکن درد کے پائے استقامت میں لغزش نہ آئی اور وہ دہلی

میں مقیم رہے۔ درد نے 1781ء میں وفات پائی اور وہی جیانا تمام عمر بکری تھی

مدفن قراد پایا۔ درد کو بچپن ہی سے تصنیف و تالیف کا شوق تھا متعدد

تصانیف لکھیں جو فارسی میں ہیں۔ نظم میں ایک دیوان فارسی اور ایک دیوان

اردو ہیں۔

زندگی سے یا کوئی طوفان ہے

بم تو اس چنے کے یا توں مر جائے

درد نے اردو میں غزل، رباعیات اور نثر جیسے بنیادی اصناف میں طبع آزمائی

کی۔ ان کا دیوان مختصر ہے لیکن اعلیٰ معیار کا ہے۔ دہلی کی شبائیں و بہاراں

کے سبب امیر اور سوا جیسے اہل فن پہاڑ سے دوسرے شہروں میں چلے گئے

تھے۔ لیکن درد نے اپنی سر زمین کو چھوڑنا گوارا نہ کیا۔

(۳۳)

امیر و شریب سب ددو کی خدمت کرنا عین سعادت مانئے تھے۔ شایہ

دربار سے ان کے بزرگوں کی جاگیر ملی آن نہیں لیتا تو شاہ فارغ الہامی

سے کہتی۔ ددو کی زبان میسر اور سواد کی زبان سے جوان کے بمعصر تھے۔

معاملات لکھو میں ان سے بڑھ کر کوئی اردو شاعر ہے۔ ددو نے لکھو

میں دس سالے لکھو جن میں مسائل لکھو کو دلائل کے ساتھ آیات قرآنی و احادیث

اور اقوال سلف کی روشنی میں ثابت کیا ہے اسلئے کے علاوہ محرمات و غیرہ

بھی ہیں۔ ان کے بمعصر شعر اڑنے بھی ان کی اہمیت کو تسلیم کیا ہے۔ بعض

صحفین کا کہنا ہے کہ "خواجہ میر ددو اردو ادبیات میں صوفیانہ شاعری

کے باوا اژدم تھے۔ جو جگ میں آکر ادو دیکھا تو میں آبا لکھو چہرہ دیکھا

و ارض و سما کیان تیری وسعت کو پاسکے
سرا ہی دل سے وہم جہاں تو سما تیکے

Shahnoj Ara